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वाणिज्य में स्नातक (बी. कॉम) 

चयन आधाररत के्रणडट प्रिाली 

बी. सी. ओ. सी. -136: आयकर णवधान एवं व्यवहार 
l=h; dk;Z   2023&24 

 

 

 

fiz; Nk=@Nk=kvksa] 

 

tSlk fd dk;ZØe nf'kZdk esa Li"V fd;k x;k gS] इस सत्रीय कायय  को तीन खंडों में णवभाणजत णकया गया है  ।    

खण्ड - क में वियनात्मक पांच प्रश्न णिए गए हैं,  णजनमें प्रत्येक प्रश्न क्रमश: 10 अकं के हैं । खण्ड - ख में पांच लघ ुप्रश्न णिए गए 

हैं,  णजनमें प्रत्येक प्रश्न क्रमश: 6 अकं के हैं । खण्ड - ग में िो अणतलघ ुप्रश्न णिए गए हैं  णजनमें प्रत्येक प्रश्न क्रमश: 5 अकं के 

हैं। 

 

vafre ijh{kk esa l=h; dk;Z ds fy, 30% vad fu/kkZfjr gSaA l=kar ijh{kk esa cSBus ;ksX; gksus ds fy, ;g 

vko';d gS fd le; lwph ds vuqlkj vki bl l=h; dk;Z dks iwjk djds Hkst nsaA l=h; dk;Z dks 

djus ls igys vkidks pkfg, fd dk;ZØe nf'kZdk esa fn, x, funsZ'kksa dks /;kuiwoZd i<+ ysa] ftls vkids 

ikl vyx ls Hkstk x;k gSA 

 

 

1. व ेछात्र जो णिसंबर 2023 के l=kar ijh{kk में उपणस्ित हो रह ेहैं , उन्हें  15 अक्टूबर 2023 तक जमा करवाना 

होगा । 

2. व ेछात्र जो जनू 2024 की l=kar परीक्षा में उपणस्ित हो रह ेहैं । व ेउसको 15 माचय 2024 तक जमा करवायें । 

 

आपको सभी पाठ्यक्रमों के सत्रीय कायय को अपने अध्ययन कें द्र के समन्वयक को प्रस्ततु करना होगा । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

अध्यापक जांच सत्रीय कायय 

पाठ्यक्रम का कोड  :  बी. सी. ओ. सी. -136 

पाठ्यक्रम का शीषयक   :  आयकर णवधान एव ंव्यवहार 

सत्रीय कायय का कोड    :  बी.सी.ओ.सी.-136/टी. एम. ए./2023 - 24 

खण्डों की संख्या     :  सभी खण्ड 

अणधकतम अंक : 100 

सभी प्रश्नों के उत्तर दीणजए ।  

खण्ड – क 

(इस खण्ड में पााँच प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न 10 अंक का है) 

1.  आकणस्मक आय से आप क्या समझते हैं? आयकर काननू के अतंगयत प्रावधानों का वियन कीणजए  । (10) 

2.  श्री णवकास को 4,000  रु. पेंशन णमल रही ह।ै  णपछले वषय, उन्होंने िो-णतहाई पेंशन एकमशु्त करवाई और 

रु. 1,86,000 प्राप्त णकए , पेंशन की कर मकु्त राणश की  गिना कीणजए ,  कर णनधायरि वषय 2022 -23   के 

णलए यणि  (क) उसे ग्रेच्यटुी भी प्राप्त हुई (ख) उसे ग्रेच्यटुी प्राप्त नहीं ह ै। 

(10) 

3.  गत वषय 2021-22 के णलए एक्स णलणमटेड के पररवार णनयोजन के व्ययों की स्वीकृणत के पहले की आय रु. 

3,00,000 ह ैकम्पनी ने गत वषय 2021 – 22 में पररवार णनयोजन पर कमयचाररयों के ऊपर णनम्न व्यय णकए। 

 क) कंपनी के पररवार णनयोजन के व्यय की कटौती की गिना यह मानकर कीणजए णक कंपनी की अन्य 

स्त्रोतों से आय रु. 30,000 िी  । 

ख) आपका उत्तर क्या होगा यणि पररवार णनयोजन के आयगत व्यय रु. 1,65,000 के स्िान पर रु. 

2,30,000 ह ै । 

       रु. 

1)  पररवार णनयोजन पर आयगत व्यय  1,65,000 

2) पररवार णनयोजन पर पूजंीगत व्यय  9,00,00 

(10) 

4.  श्रीमती समुन गगय द्वारा आय का णनम्नणलणखत णववरि  कर णनधायरि वषय 2022-23 के णलए प्रस्ततु णकया 

गया ह।ै  वह णिल्ली में रहती ह.ै i) मलू वतेन 10,000 प्रणतमाह। ii) महगंाई भत्ता  वतेन का 10% 

iii) मकान णकराया  भत्ता मलू वतेन का 30% iv) णचणकत्सा भत्ता 200 रुपये प्रणत माह। (अपने उपचार के 

णलए वास्तव में 2000 खचय णकये)  v) वाडयन भत्ता रु. 400 प्रणतमाह । vi) मकान सम्पणत्त से णकराया रु.  

3,000 प्रणत माह  vii) प्रमाणित प्रोणवडेंट फण्ड में अशंिान, मलू वतेन का 10%  viii) मकान णकराया  

भगुतान 6,000 रु प्रणत माह  ix) अनमुोणित पणु्यािय संस्िा को रु. 20,000 का िान । कर णनधायरि वषय 

(10) 



2022 – 23  के णलए आय की गिना कीणजए । 

5.  णवणभन्न प्रकार की प्रणतभणूतयों पर चचाय करें? करमकु्त व्यापाररक प्रणतमणूतय को सकल बनाये रखने के णनयमों 

को समझाए । 

(10) 

खण्ड – ख 

(इस खण्ड में पााँच प्रश्न है प्रत्येक प्रश्न 6 अंक का है) 

6.  णकसी व्यणक्त को णनवासी लेणकन मामलूी तौर पर णनवासी नहीं णनधायररत करने की प्रणक्रया समझाइए ।  (6) 

7.  णिखावटी  लेनिने के माध्यम से कर से कैसे बचा जाता है? (6) 

8.  मकान संपणत्त से आय की गिना  में वाणषयक मलू्य को पररभाणषत करें और उन कटौणतयों का उल्लेख करें 

जो वाणषयक मलू्य से स्वीकायय हैं । 

(6) 

9.  धारा 40 (b) के अतंगयत फमय की व्यापार एव ंपेश ेसे आय की गिना में कौन सी मिें कटौती हते ुअमान्य 

ह?ै 

(6) 

10.   आयकर ररटनय िाणखल करने में िरेी के पररिामों को संके्षप में बताए।ं (6) 

खण्ड – ग 

11.  गत वषय की आय पर कर णनधायरि में कर लगाया जाता ह"ै। व्याख्या करें । (5) 

12.  मकान णकराया भत्त ेकी गिना के णलए क्या प्रावधान हैं? (5) 

13.  णकन्हीं पााँच व्यावसाणयक हाणनयों का उल्लेख करें जो व्यावसाणयक आय से कटौती योग्य नहीं हैं। (5) 

14.  णकस पररणस्िणत में एक व्यणक्त की आय िसूरे व्यणक्त की आय मानी जाती ह?ै (5) 

 


